



# International Journal of **Kannada** Research

www.kannadajournal.com

ISSN: 2454-5813  
IJKR 2023; 9(1): 152-155  
© 2023 IJKR  
[www.kannadajournal.com](http://www.kannadajournal.com)  
Received: 01-10-2022  
Accepted: 05-11-2022

**Dr. Basthyam Pais**  
Department of Kannada,  
St. Philomena College, Puttur,  
Mangalore, Karnataka, India

## ಮತ್ತೂರಿನಲ್ಲಿ ಆಚರಿಸುವ ಹಬ್ಬಗಳು

**Dr. Basthyam Pais**

ಪೀಠಿಕೆ

**ಹಿಂದೂ ಹಬ್ಬಗಳು**

ಜೀವನ ಒಂದು ಹೋರಾಟವೆನಿಸಿದಂತೆ, ಅದರಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲಾಸವನ್ನು ತಂಬಿ, ಬದುಕನ್ನು ಬಾಳುವುದಕ್ಕೆ ಬಯಕೆಗಳೊಳಿಸುವ ಸಾಧನಗಳಲ್ಲಿ ಹಬ್ಬಗಳು-ಉತ್ಸವಗಳು ಸೇರಿವೆ. ಇವುಗಳ ಧಾರ್ಮಿಕ ಕ್ರಿಯೆಗಳಾಗಿ ಕಾಣಬರುವುದಿದ್ದರೂ, ಇವುಗಳ ಸಾಮಾಜಿಕ ಬಲಿ ಮಹತ್ವದ್ದು. ಅದರ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಅಂಶ ಗಣನೀಯವಾದದ್ದು. ಪ್ರಾಚೀನ ಭೌಗೋಳಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆ ಇಲ್ಲಿಯ ಜೀವನವನ್ನು ವಿಶಿಷ್ಟಗೊಳಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಪ್ರಾಂಶು ವಶಾದ್ದು ಎಲ್ಲ ಹಬ್ಬಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಪ್ರಾಕೃತಿಕ ಬಣ್ಣವನ್ನು ಗುರುತಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಭೂತಾತ್ಮನು, ನಶಾವಂತನು, ದಕ್ಷಿಣಿ ಮೊದಲಾದ ವಿಶಿಷ್ಟ ಆಚರಣೆಗಳೂ ಇವೆ.

ಪಂಚಮಗ ಪ್ರಾಚೀನವಾದುದು ಚಾಂದ್ರ ಯುಗವಾಗಿದೆ. ಈ ಲಕ್ಷಣವು ಒಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ವರಿಗೆ ಇದು ಹೊಸ ವರ್ಷದ ಆರಂಭ. ಸೌಮ್ಯವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವವರಿಗೆ ಸೌಮ್ಯಗುಹಿ (ವಿಷು) ಹೊಸವರ್ಷದ ಆರಂಭ. ಇವು ಕೆಲವು ದಿನಗಳ ಅಂತರದಲ್ಲಿ ಬರುತ್ತವೆ. ವರ್ಷದ ಆರಂಭ ವರ್ಷವಿಡೀ ನಡೆಯುವುದು ಶುಭವೆನಿಸುವುದರಿಂದ ನಂಬಿಕೆಯಿರುವುದರಿಂದ ಆ ದಿನ ಬಹಳ ಅಚ್ಚುಕಟ್ಟು ಇರುತ್ತದೆ. ಉಡುಪು-ಊಟಗಳಲ್ಲಿ ಶುಭವೆನಿಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಮನವಿವರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಹಿಂದಿನ ದಿನವೇ ವಿಧಿ ವಿಧಿ ಫಲವಸ್ತುಗಳನ್ನು (ತೆರಿಗೆ, ಗೇರು, ಮುತ್ತು, ಸೌತೆ, ತೊಂಡೆ - ಇತ್ಯಾದಿ ಹಣ್ಣು ತರಕಾರಿಗಳು) ಅಚ್ಚುಕಟ್ಟು ಜೋಡಿಸಿಡುತ್ತಾರೆ. ಒಟ್ಟಿಗೆ ಒಂದು ಕನ್ನಡಿಯನ್ನು ಇಡುತ್ತಾರೆ. ದೇವರನ್ನು ಅಲಂಕಾರ ಮಾಡಿ ಆರತಿ ಇರುತ್ತದೆ. ಮರದಿನ ಬಳಿಗ್ಗೆ ಎದ್ದವರೇ ಈ ಕನ್ನಡಿಯಲ್ಲಿ ಮುಖ ನೋಡಿಕೊಂಡು ದೇವರಿಗೆ ನಮಸ್ಕಾರ ಮಾಡುವ ಕ್ರಮವಿದೆ. ಈ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ 'ಕರಿ' ಇಡುವುದು ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಕಿರಿಯರಲ್ಲೂ ಹಿರಿಯರಿಗೆ ನಮಸ್ಕಾರ ಮಾಡಿ ಆಶೀರ್ವಾದ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಯುಗವಿಂದು ಮನ ತಂಬಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕೆನ್ನುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿರುವುದರಿಂದ ನಿಷ್ಕಾರ್ತ ಹಿರಿಯರ ಆ ದಿನ ಏನೂ ಹಣಬರ್ಚು ಮಾಡದೇ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

ಹಿಂದೂಗಳ ಹಬ್ಬಗಳಿಗೆ ಶ್ರವಣ ಮಹದವರಿಗೆ ಕಾರುಬೇಕು. ಶ್ರವಣಮಹದಲ್ಲಿದ್ದ ಬಯವ ಶಕ್ತವುಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರವಣ ಶಕ್ತವುಗಳೆಂಬ ಪ್ರಾಣಿಗಳಿವೆ. ಇದು ಈ ಮಹದಲ್ಲಿದ್ದ ಪ್ರತಿನಿತ್ಯವೂ ಹೊಸವನ್ನು ಅಲಂಕರಿಸಿ, ಹೂಗಳಿಂದ ಶೃಂಗರಿಸುತ್ತದೆ. ಹೊಸವನ್ನು ಜೇಡಿ ಮಣ್ಣಿನಿಂದ ವಿವಿಧ ರಂಗುಗಳೇ ಚಿತ್ರಗಳನ್ನು ಬಿಡಿಸಿ, ಗರಿಗೆ ಹುಲ್ಲು ರತ್ನ ಗುರಿ, ಹುಲ್ಲು-ಹಸಿರುಕಾಡುಗಳ 'ಮೋಳೆ' ಹೂ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಿಂದ ಅಲಂಕರಿಸುತ್ತದೆ. ನಿತ್ಯ ತಳಸೀಪುಜೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಕೆಲವರಲ್ಲಿ ಶಕ್ತವು ಮುಖವಾಗಿ ಆಚರಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಶಕ್ತವು ಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಣಿಯಲ್ಲಿ ಬಳಸಿದ ಹೂಗಳನ್ನು ಹಿಡಕೊಂಡು ತಮ್ಮ ಅಕ್ಕ ಪಕ್ಕ ದಲ್ಲಿಯವ ಇಷ್ಟು ಬಾಧ್ಯವರಲ್ಲಿ ಹೋಗಿ ಅದನ್ನು ಸಮರ್ಪಿಸಿ, ಹಿರಿಯರಿಗೆ ನಮಸ್ಕರಿಸುವುದಿದೆ. ಇದನ್ನು ಸೋಣ ಶಕ್ತವುಗಳೆನಿಸಿ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಬ್ರಹ್ಮಾಣ್ಣಿತರರಲ್ಲಿ ಈ ಮಹದ ಶನಿವಾರಗಳಲ್ಲಿ ಗುಡಿಸಲು ವಿಶಿಷ್ಟವಾಗಿ ವ್ರತ ಆಚರಿಸುವುದಿದೆ. ಒಪ್ಪುತ್ತ ಊಟ ಮುತ್ತು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಮತ್ತೆ ಅಂದು ಮಹಾಸಹಾಸ ವರ್ಷ, ಹೊಸದಿನ ದಿನ ಹೊಸವು ಪ್ರಾಣಿ ಮಾಡುವ ಸಹಿಬಿಟ್ಟು ನಿವೇದಿಸುತ್ತಾರೆ.

1. **ಆಟಿ ಅಮವಾಸ್ಯೆ** : ಸೋಣದ ಹಿಂದಿನ ತಿಂಗಳಾದ 'ಆಟಿ'ಯಲ್ಲಿ ಬಯವ ಅಮವಾಸ್ಯೆಯನ್ನು 'ಆಟಿಅಮವಾಸ್ಯೆ' (ಆಟಿಅಮವಾಸ್ಯೆಯೆಂದು ಕರೆದು ಅದನ್ನು ಆಚರಿಸುವುದು ವಿಶಿಷ್ಟವಾದುದಾಗಿದೆ. ಆ ದಿನ ಬಳಿಗ್ಗೆ 'ಸಪ್ತಪರ್ಣಿ'ದವನ್ನು ಮಂದ (ತಳವಿನಲ್ಲಿ ಪಾಡು ಮಂದವನ್ನುತ್ತಾರೆ). ಚಕ್ಕೆ ಎಬ್ಬಿಸಿ ಅದರರಸವನ್ನು ಮೆಣಸಿನ ಕಾಳು, ಅಜವಾ (ಓಮ) ಇತ್ಯಾದಿ ಸೇರಿಸಿ ಕಡಿಯುತ್ತಾರೆ. ನಿಜವಾಗಿ ಇದು ಹಬ್ಬದ ಆಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ಕಡಿಯುವ ಔಷಧಿ. ಈ ಮಂದ ಚಕ್ಕೆಯನ್ನು ಕಲ್ಲಿನಿಂದ ಗುದ್ದಿಯೇ ತೆಗೆಯಬೇಕೆನ್ನುವ ಮಟ್ಟಿನ ಶ್ರದ್ಧೆಯೂ ಇದೆ. ಇದರ ಕಪ್ಪು ಶುಭವೆನಿಸಿ ತೆರಿಗೆನಕುಲು ಹುಡುಗರಜಿ ಮೊದಲಾದ ತಂಪು ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಉಣ್ಣುತ್ತಾರೆ.

**Corresponding Author:**  
**Dr. Basthyam Pais**  
Department of Kannada,  
St. Philomena College, Puttur,  
Mangalore, Karnataka, India

ಇದೇ ದಿನ ಮಯಸೂರಲ್ಲಿ ಸಹ್ಯಾದ್ರಿಯವರು ಸಮುದ್ರಸಂಘ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಪಿತ್ತೇಶ್ವರನವರು ಈ ದಿನ ನಡೆಯುತ್ತದೆ.

**2. ನಾಶಂ ಪಂಚಮಿ:** ನಾಶಂಪಂಚಮಿ ಸಹ್ಯಾದ್ರಿಯವರು ಹಬ್ಬ ನಾಶಂಪಂಚಮಿ ಪುರಾಣಸಂಪದ ಬಹುವ್ಯಾಪ್ತಿಯೂ ಆಗಿದೆ. 'ನಗುನಗುತತ್ತಾ ಬಂತ ನಾಶಂಪಂಚಮಿ' ಎನ್ನುವ ಸೂತ್ರ. ಬಹುಶಃ ನಾಶಂ ಒಂದೇ (ಗೋವು ಬಿಟ್ಟರೆ) ಸಜೀವವು ದೇವರು. ಆಗಾತ್ ದರ್ಶನಕೊಡುವ ದೇವರು. ಬಹುಶಃ ಪಾಶಂ ಅನುಗ್ರಹಿಸಬಲ್ಲ ಹಠಾತ್ತೇ ಶಿಕ್ಷಿಸಲೂ ಬಲ್ಲ ದೇವರು. ಹೀಗಾಗಿ ನಾಶಂ ಆವಾಹು ಹುತ್ಯಾ ನಾಶಂ ರಾಪಇಯವಕಲ್ಲಿಗೂ ಪ್ರಾಜ್ಞ ಸಲ್ಲುತ್ತದೆ. ನಾಶಂಪಂಚಮಿ (ನಾಶಂಪಂಚಮಿ) ಹಠಾತ್ತಾ ಅಧವಾ ಸೀಯಾತ್ (ಎಳನೀರು) ಎಂಬುದು. ಇದಕ್ಕೆ ಅನು ಎಂಬುದು ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ನಾಶಂ ಪಂಚಮಿಯ ದಿನ ಎಲ್ಲ ಮನೆಯವರೂ ಅನು ಎಂಬುದು. ಕೆಲವು ಮನೆಯವರಿಗೆ ಅನು ದೇ ಆದ 'ನಾಶಂ' ಇದ್ದು. ಇಲ್ಲಿ ನಾಶಂಪಂಚಮಿ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಇತರರು ಇಂಥವರು ಬನಗಳಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಾರೆ. ಅಶ್ವತ್ಥಕಟ್ಟಿಯಲ್ಲೂ ನಾಶಂಪಂಚಮಿಯ ದಿನ ನಾಶಂಪಂಚಮಿ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಯಾವ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ಅಗಿಯ ಬಹುದು. ನಾಶಂಪಂಚಮಿ ಹರಿಗನರಿಗೆ ಬಹಳ ನಿಷ್ಠೆಯ ಹಬ್ಬ ಅಂದು ಸಿಹಿತಿಂಡಿಯನ್ನು ಮಹಾಶಯ್ಯೆವುದು. ಮುಳ್ಳು ಸೌಕಿಯುಕಡಬು, ಅಂಸಿನ ಎಲೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಪ್ರಮುಖವಾದುದು.

**3. ಶ್ರೀಕೃಷ್ಣ ಜನಾಶ್ವಮಿ:** ಶ್ರೀಕೃಷ್ಣ ಜನಾಶ್ವಮಿ (ಗೋವಲಾಷ್ವಮಿ) ಎಲ್ಲ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಆಚರಿಸಲ್ಪಡುವ ದೊಡ್ಡ ಹಬ್ಬಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು. ಆ ದಿನ ಬಹುದು ಉಪವಾಸವಿದ್ದು, ಗೀತಾ ಪಾಠಾರ್ಥ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಮಧ್ಯರಾತ್ರಿಯ ಹೊತ್ತು ಪ್ರಾಜ್ಞ ಸಲ್ಲುತ್ತದೆ. ಗೋವಲಾಷ್ವಮಿಗೂ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟಂತೆ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ದಿನ ನಡೆಯುವ 'ಮಾಸುಕಡಿಕೆ' ಎಂಬ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಆಕರ್ಷಣೀಯವಾಗಿದ್ದು, ಇಲ್ಲಿಗೆ ವಿಶಿಷ್ಟವಾದುದು.

**4. ದೀಪಾವಳಿ ಹಬ್ಬ:** ಬಹುವ್ಯಾಪ್ತವಾಗಿ ಮತ್ತು ಸಂಭ್ರಮದಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಹಬ್ಬ ದೀಪಾವಳಿ. ಇದು ಮೂರು ದಿನ ಆಚರಿಸಲ್ಪಡುವ ಹಬ್ಬ ನರಕ ಚತುರ್ದಶಿಯಂದು ಆರಂಭವಾಗುವ ಈ ಹಬ್ಬದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ವಿಧಿ ತೈಲಾಭ್ಯಂಜನ-ಎಣ್ಣೆ ಹಾಕಿ ಸಂಘ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ಮೊದಲ ದಿನವೇ ಹರಡಿಗೆ ನೀರು ತಂಬಿಡುತ್ತಾರೆ. ನೀರು ತಂಬಿಸುವ ಹೊತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಜಠಾಣಿ ಬಹುಶಃ. ಹರಡಿಗೆ ಹಾವಿನ ಹಾಕಟ್ಟೆ ಸಿಂಗರಿಸುತ್ತಾರೆ. ನರಕ ಚತುರ್ದಶಿಯಂದು ಚಂದ್ರೋದಯದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ವೈ ಕೈಲಿಎಣ್ಣೆ ಹಚ್ಚಿ ಸಂಘ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ಕೆಲವರಲ್ಲಿ ಮುದುಕರು, ಚಿಕ್ಕ ಮಕ್ಕಳು ಹಿಂದಿನ ದಿನ ಸಂಜೆಯೇ ಸಂಘ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುವುದು. ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ದಿನ ಅಮವಾಸ್ಯೆಯಂದು ಧನುಷ್ಕೈ ಪ್ರಾಜ್ಞ ಅದೇ ದಿನ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ದೀಪಾವಳಿ. ಪ್ರತಿಪದೆಯಂದು ಗೋಪ್ರಾಜ್ಞ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ಗೋಪ್ರಾಜ್ಞಿಯಂದು ಹಠಾತ್ತಾ ಕೊಡುವ ಹಸು ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ, ಎಲ್ಲ ಆಕಳುಗಳಿಗೂ ಪ್ರಾಜ್ಞ ಸಲ್ಲುತ್ತದೆ. ಅ ದಿನ ಎಲ್ಲ ಹಸು ಕರುಗಳಿಗೆ ಸಂಘಮಹಾಶಯ್ಯೆ, ಅವುಗಳನ್ನು ಸಿಂಗರಿಸಿ ಪ್ರಾಜ್ಞ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ಗೋಡೆ ಹಾವಿನ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಹಹುತ್ತಾರೆ. ಧನುಷ್ಕೈ ಪ್ರಾಜ್ಞಿಯಂದು ಕೆಲವು ಮಂದಿ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳು, ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ದಿನ ದುಃಖಲಕ್ಷ್ಮಿ ಪ್ರಾಜ್ಞಿಯಂದು ಇನ್ನೂ ಕೆಲವರು, ಅಂಗಡಿ ಪ್ರಾಜ್ಞ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ಅಂಗಡಿಯನ್ನು ದೀಪಗಳ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ, ತಳಿದತೋರಣ ಗಳಿಂದಸಿಂಗರಿಸುವುದಲ್ಲದೆ, ಪಟಾಕಿ ಮದ್ದನ್ನು ಬಹಳವಾಗಿ ಸಡುತ್ತಾರೆ. ಎಲ್ಲಿ ನೋಡಿದರಲ್ಲಿ ಆಕಾಶದಲ್ಲಿಗೂ ದೀಪಗಳು ಬಳಿಗುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಅಮವಾಸ್ಯೆಯ ದಟ್ಟಕತ್ತಲಲ್ಲಿ ಹಣತೆಗಳು ಮಿನುಗುತ್ತವೆ.

ದೀಪಾವಳಿ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ರೈತರಿಗೆ ದೊಡ್ಡ ಹಬ್ಬ ದೀಪಾವಳಿಯ ಮೊದಲೇ ಬತ್ತದೊಡೆಯ್ತು ಆಗಿ ಅಂಗಳದಲ್ಲಿ ಬತ್ತದ ರಾಶಿ ಇರುತ್ತದೆ. ಕೃಷಿಯೆಲ್ಲ ಮುಗಿದಹಂತಿಯಲ್ಲದೆ. ಹೀಗಿರುವುದರಿಂದ ನರಕ ಚತುರ್ದಶಿಯ ಎಣ್ಣೆ ಸಂಘರೈತರಿಗೆ ಹಚ್ಚಿ ಅರ್ಥಯುಕ್ತವಾಗುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದರೈತರುಗೋಪ್ರಾಜ್ಞಿಯ ದಿನ ಹಸುಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲದೆ, ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಪಾಶುಗಾಳುವ ಎಲ್ಲ ಪಶುಗಳಿಗೆ

ಸಂಘ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಅವುಗಳಿಗೂ ಕೃಷಿಯ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಹಟ್ಟಿ ಮನಗಳನ್ನು ಬೆಚ್ಚಿಗೊಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲದತಿಮ್ಮ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಸಲಕರಣೆಗಳನ್ನು ಸಿಂಗರಿಸಿ (ನೋಗ, ನೋಗಿಲುಇತ್ಯಾದಿ)ಪ್ರಾಜ್ಞ(ಆಯುಧಪ್ರಾಜ್ಞ) ಅದನ್ನು ಅಚ್ಚುಕಟ್ಟಿ ಇಡುತ್ತಾರೆ. ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ನಿತ್ಯ ವಿಧ ವಿಧವಾದ ತಿಂಡಿತಿನಿಸುಗಳನ್ನು ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ಯಾವ ಕೆಲಸಕ್ಕೂ ಗಳಿಗೂ ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ರಜೆ ಬೇರಿಸಿದ ಬತ್ತ ಇಡಬಹುದು. ಭೂಮಿಯಾಗಿಯೆಬಹುದು, ಎಂದರೆ ದೀಪಾವಳಿಯಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿಯರೈತರಿಗೆ ಬಹು ಮಹತ್ವದ ಭೂ ಬಲೇಂದ್ರನನ್ನುಕರಿಯುವುದಲ್ಲದೆ ಬಲಿಪಾಶ್ಯದಂದು ಮುಖ್ಯವಾಗಿ, ಮೊದಲಿನ ದಿನವೂ ಸೇರಿದಂತೆ ಇದನ್ನು ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ವಾಮನೇಂದ ಪಾಶುಕಾಲೇಕಕ್ಕೆ ತಟ್ಟಲಟ್ಟ ಬಲಿ, ಪ್ರತಿ ವರ್ಷವೂ ತನ್ನ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಬಂದು ಹೋಗುತ್ತಾರೆಯೆ ನಂಬಿಕೆ.

**5. ಕಡ್ಡಿಸ (ಕಡ್ಡಿಸಿ):** ತಳವವಾಹಿಯ ರೈತರಿಗೇದ ಹಬ್ಬ ಇದನ್ನು ಮೂರು ಅಥವಾ ನಾಲ್ಕು ದಿನ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮಹಾಶಯ್ಯೆ 27ರಿಂದ ಕಂಭ ಸಂಕ್ರಮಣದವರೆಗೆ, ಎಂದರೆ ಸಹ್ಯಾದ್ರಿಯ ಪ್ರಾಜ್ಞ ಎಂದೆನೆಯಿ ವಹದಲ್ಲಿ ಬರುತ್ತದೆ. ಈ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಭೂಮಿದೇವಿ ಬಹುಶಯ್ಯೆವಳಿಬ ಕಲ್ಪನ. ಈ ಕಾರಣವಾಗಿ ಈ ನಾಲ್ಕು ದಿವಸಗಳಲ್ಲಿ ರೈತರು. ಭೂಮಿಗತಿಮ್ಮ ನೋಗ ನೋಗಿಲು ಇತರ ಸಲಕರಣೆಗಳನ್ನು ತಗಲಿಸಲೂ ಕೂಡದು, ಆದ್ದರಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ವಿಶ್ರಾಂತಿ, ಮೊದಲ ದಿನ 'ಕಡಹಿ' ಎನ್ನುವ ತಿನಿಸು ತಯಾರಿಸುತ್ತಾರೆ. (ಕಡಹಿ=ಹುರುಳಿ, ಅರಿ=ಅಕ್ಕಿ) ಅಕ್ಕಿ ಹುರುಳಿ ಮತ್ತೆಕಡಲೆ ಹಸಿರು ಕಾಳುಗಳನ್ನು ಹುರಿದು ಅವುಗಳನ್ನು ಬರಿಸಿ, ಗೋಟುತೆರಿಗಿನಕಾಯಿ ತುಂಡು ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಬರಿಸಿ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತಿನ್ನಲುಕೊಡುತ್ತಾರೆ. ಈ ಮೊದಲು ಇದಕ್ಕೆ ಎಣ್ಣೆ ಬರಿಸಿ ಭೂಮಿಗ ಸಮರ್ಪಿಸುವುದು. ಮೊದಲ ಮೂರು ದಿವಸಗಳಲ್ಲಿ ರೈತರು ವಿಧವಿಧವಾದ ತಿನಿಸುಗಳನ್ನು ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ಕಂಭ ಸಂಕ್ರಮಣದಂದು ಭೂಮಿ ದೇವಿ ಸಂಘದ ಬೆಚ್ಚಿಯಾಗುತ್ತಾರೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಸಾಹಿತಿಗಳು ಸೂಚಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆ ದಿನ ಮುತ್ಯಾದಿಯ ಎಣ್ಣೆ ಸೀಗಿ, ಅಂಸಿನ, ಕಂಕವ, ಹೂ, ಕರಿಮಣಿ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಬಹು ಎಲೆ ತದಿಯಲ್ಲಿಟ್ಟು ತಳಸಿಕ್ಕಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಇಡುತ್ತಾರೆ.

**6. ಮಹಾಶಯ್ಯೆ:** ಚಂದ್ರಮಹಾಶಯ್ಯೆ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಬರುವ ಮೊದಲ ದೊಡ್ಡ ಹಬ್ಬ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ಶಿವರಾತ್ರಿಯಂದು ಉಪವಾಸ ಜಠಾಣಿಇದು. ರಾತ್ರಿ ಪ್ರಾಜ್ಞದ ಮೇಲೆ 'ಪುಲಹತಿ' ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ರಾತ್ರಿ ಕಟ್ಟಿನಿಟ್ಟಾಗಿ ಜಠಾಣಿ ಮಹಾಶಯ್ಯೆಬಹುಶಯ್ಯೆ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಎಲ್ಲ ಮನೆಯವರನ್ನು ಎಚ್ಚರಿಕೆಯಿಂದ ಒಂದು ಕ್ರಮ ರಾತ್ರಿಯಲ್ಲಿದೆ. ಮಕ್ಕಳು ಯುವಕರು ಮನೆಯವರಿಗೆ ಹೋಗಿ ಕಲ್ಪನೆಯುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಇದು ಆಮೇಲೆ ಮನೆಯವರಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಕೊಟ್ಟು. ಯಾವುದೇ ಮನೆಯ ಮೊದಲಿನ ಮನೆಯವರೇ ವಸುಗಳನ್ನು ಇತರ ಇನ್ಯಾದೇ ಮನೆಯ ಮುಂದೆ ವಿಶಿಷ್ಟ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇರಿಸುವುದು ಇತ್ಯಾದಿ ಎಲ್ಲ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ಒಂದು ಮನೆಯಿಂದ ತಂದದ್ದನ್ನು ಸ್ವಂತಕ್ಕೆ ಬಳಸದಿರುವ ನಿಷ್ಠೆ ತೋರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಮದ್ಯ ಕಲ್ಲು ಇರಿಸುವಂತೆ ಉಪವಾಸ ಮಹಾಶಯ್ಯೆ. ಹೀಗೆ ಹಿಂದೆಗಳು ಯುಗಮಯಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿ, ಆಟಿ ಅಮವಾಸ್ಯೆ, ನಾಶಂ ಪಂಚಮಿ, ಶ್ರೀಕೃಷ್ಣ ಜನಾಶ್ವಮಿ, ಕಡ್ಡಿಸ, ಮಹಾಶಯ್ಯೆ ಹಠಾತ್ತಾ ದೀಪಾವಳಿ ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸುವುದರಿಂದಾಗಿ ಆಯಾ ಹಬ್ಬಗಳ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಗಳನ್ನು ಸಮವ ಹಠಾತ್ತಾ ಬದುಕಿನಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿ-ನಿಷ್ಠೆ, ಆಯೋಗ್ಯ-ವಿಶ್ವ ಮುಂತಹವುಗಳ ದೇವರಿಂದತಮಗೆ ಲಭಿಸಲಿ ಎಂದು ಈ ಹಬ್ಬಗಳ ಸಂಭ್ರಮದಲ್ಲಿ ದೇವರಲ್ಲಿ ಬೇಡಿಕೊಂಡು, ಬದುಕಿಗೊಂದು ಅರ್ಥವನ್ನು ಕೊಟ್ಟು, ತಮ್ಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯನ್ನು ಉಳಿಸಿ ಬಳಸುವುದರಿಂದಾಗಿ ಇತರರಿಂದಾಗಿ ಸಹಕಾರತೆಯಿಂದ ಬದುಕುತ್ತಾರೆ.

**ಕೃಷ್ಣ ಹಬ್ಬಗಳು**

**1. ಕೃಷ್ಣ ಮರಿಯವ್ಯಳ ಜನ್ಮದಿನ:** ಪ್ರತಿವರ್ಷ ಸಪ್ತಂಬರ್ 8ರಂದು ಇದನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಹಬ್ಬದ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಒಂಬತ್ತು ದಿನಗಳಿಂದ ಆದಿನದವರೆಗೆ

ಪ್ರತಿದಿನ ಬಳಿಗ್ಗೆ ಇಗರ್ಜಿಗಳಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡಮರಿಯವನು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಹೋರಾಟವನ್ನು ಹರಡುತ್ತಾನೆ. ಇದನ್ನು ಕೊಂಕಣ ಹೂವು ಹಬ್ಬ ವಾಣಿಯೂ ಆಚರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಆ ದಿನ ಮಂಜುಪ್ಪು ಪೈರಿನಹೊಸ ತೆನೆಗಳನ್ನು ಧರ್ಮಗುರುಗಳಿಗೆ ಕ್ರಿಸ್ತನ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರಗೊಳಿಸಿ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸದಸ್ಯರಿಗೂ ಹಂಚುತ್ತಾನೆ. ಈ ತೆನೆಗಳನ್ನು ಮನೆಗಳಿಗೆ ಕೊಂಡೊಯ್ದು ವಾಶ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ಜ್ಯೋತಿ ಬಳಿಗಿಸಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ತೆನೆಗಳಿಂದ ಕಡೆ ತೆಗೆದು ತೆರಿಗಿನ ಹಾಲಿನಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಿ ಎಲ್ಲರೂ ಸೇವಿಸುತ್ತಾನೆ. ಪಂಪುರಿನಲ್ಲಿರುವವರಿಗೆ ಅಕ್ಕಿ ಕಡೆಗಳನ್ನು ಅಂಚಿಯ ಮೂಲಕ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಾನೆ. ಮಧ್ಯಾಹ್ನದ ಊಟದಲ್ಲಿ ಕಡಿಮೆ ಎಂದರೆ ಏಳು ಬಗ್ಗೆ ಪಲ್ಯಗಳಿರಬೇಕು.

**2. ಕ್ರಿಸ್ತಮಸ್ ಹಬ್ಬ:** ಡಿಸೆಂಬರ್ ತಿಂಗಳ 25 ರಂದು ಕ್ರಿಸ್ತಮಸ್ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಅದರ ಹಿಂದಿನ ರಾತ್ರಿಯೇ ಚರ್ಚೆಗಳನ್ನು ವಿದ್ಯುತ್ ದೀಪಗಳಿಂದ ಅಲಂಕರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಪ್ರತಿ ಚರ್ಚೆಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಮನೆಗಳಲ್ಲೂ ಗೋದಳಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿ, ಏಸುಕ್ರಿಸ್ತನ ಜನ್ಮದಿನವನ್ನು ಅತ್ಯಂತ ವಿಜೃಂಭಣೆಯಿಂದ ಆಚರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಇಗರ್ಜಿಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಪ್ರಾಜ್ಞ ಕ್ರೈಸ್ತಧರ್ಮ ಗುರುಗಳ ಪಂಪು ಇತ್ಯಾದಿ ಇದ್ದು ಅಂದಿನ ರಾತ್ರಿಯನ್ನು ಜಠಾರಣೆ ಮಾಡಿ ಕಳುಹಿಸುತ್ತಾನೆ. ಮನೆಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ತಿಂಡಿ ತಿನ್ನಿಸುವುದನ್ನು ಮಾಡಿ ನೆರೆಯವರೊಡನೆ ಹಂಚಿ ಸುಖಮಿಸುತ್ತಾನೆ. ಕೆಳ ಪ್ರಮುಖ ತಿಂಡಿ. ಇದನ್ನು ಕ್ರಿಸ್ತಮಸ್ ಕೆಳ ಎಂದೇ ಕರೆಯುತ್ತಾನೆ. ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸಾತಾಹೋಸ ವೇಷಹಾಕಿ ಚರ್ಚೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಮನೆಗಳಿಗೆ ತೆರಿಗೆ ಕ್ರಿಸ್ತಮಸ್ ಗೀತೆಗಳನ್ನು ಹಾಪುತ್ತಾ ಕ್ರೈಸ್ತನ ಜನನದ ಸಂದೇಶವನ್ನು ಸಾರುತ್ತಾನೆ.

**3. ಈಸ್ಟರ್ ಹಬ್ಬ:** ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಕ್ರೈಸ್ತರಿಗೂ ಕ್ರಿಸ್ತಮಸ್ ಹಬ್ಬದಷ್ಟೇ ವಿಶೇಷವಾದ ಹಬ್ಬ ಈಸ್ಟರ್. ಇದು ಗುಡುಗುಡುಗು ಆಗಿ ಮೂರನೇ ದಿನ ಆದಿತ್ಯವಾಹ ಈ ಹಬ್ಬ ಬರುತ್ತದೆ. ಇದು ಏಸುಕ್ರಿಸ್ತನ ಪುನರುತ್ಥಾನವಾದ ದಿನ. ಶಬ್ದ ಶಕ್ರವಾಹ ಏಸುಕ್ರಿಸ್ತನು ಶಿಲುಬೆಗೇರಿಸಿ ಮನುಷ್ಯ ಜನ್ಮ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಕೊನೆ ಯಿತು. ಆದರೆ ಮೂರನೇ ದಿನ ಮತ್ತೆ ಪುನರುತ್ಥಾನಗೊಂಡು ಹಲವು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ಅವರ ತಾಯಿ ಮತ್ತು ಹನ್ನೆರಡು ಮಂದಿ ಶಿಷ್ಯರಿಂದ ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಇದರಿಂದ ಅವರಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಹುಡುಗು ಬಂದು ಆ ಶಿಷ್ಯರು ಕ್ರೈಸ್ತಧರ್ಮ ಪ್ರಚಾರಕ್ಕೊಡಗುತ್ತಾನೆ. ಈಸ್ಟರ್ ಹಬ್ಬದುದ್ದಾ ರಾತ್ರಿ ವಿಶೇಷ ಪ್ರಾಜ್ಞ ಬೈಬಲ್ ಪಠನವಿದ್ದು, ಚರ್ಚೆಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಸುಖಮವಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ಮನೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಔತಣವೊಡವನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸುತ್ತಾನೆ.

**4. ಸಾತಾಹೋರಿ (ಸಾತಾಹೋರಿ):** ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಚರ್ಚೆಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಆ ಚರ್ಚೆ ಸುತರ ಜನ್ಮದಿನ ವನ್ನು ವಾರ್ಷಿಕ ಹಬ್ಬ ಸಾತಾಹೋರಿಯಾಗಿ ಆಚರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಇಲ್ಲಿ ಆಯಾಚರ್ಚೆ ಸುತರ ಜನಿಸಿದ ದಿನಾಹ ಬರುವ ಹತ್ತಿರದ ಬುಧವಾರದಂದು ಆಚರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಒಂದು ಚರ್ಚೆ ಸಾತಾಹೋರಿ ಆಚರಿಸುವಾ ಆ ತಾಹೂಕಿನಲ್ಲಿ ಯಾವ ಚರ್ಚೆನಲ್ಲೂ ಈ ಹಬ್ಬ ಆಚರಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಈ ಹಬ್ಬಕ್ಕೆ ಎಲ್ಲಾ ನೆರೆಯ ಮನೆಗೆ ಬಂದು ಹೋಗುವುದು ವಾಹಕ. ಚರ್ಚೆನಲ್ಲಿ ಅಂದು ವಿಶೇಷವಾದ ಪ್ರಾಜ್ಞ ಇರುತ್ತದೆ. ಅನೇಕ ಧರ್ಮಗುರುಗಳಿಗೆ ಈ ಪ್ರಾಜ್ಞಿಯಲ್ಲಿ ಭಾಷಣವಿರುತ್ತಾನೆ. ಕ್ರೈಸ್ತರಿಗೆ ಪ್ರಮುಖ ಹಬ್ಬ ಕ್ರಿಸ್ತಮಸ್ ಆದರೂ ಅದರಿಂದಾಗಿ ಕನ್ನ ವರಿಯವನು ಹಬ್ಬ ಈಸ್ಟರ್ ಹಬ್ಬ ಸಾತಾಹೋರಿ ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸುವುದರಿಂದಾಗಿ ಅವರ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯನ್ನು ಪೋಷಿಸಿ ಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಾನೆ. ಈ ಹಬ್ಬಗಳ ಆಚರಣೆಯಿಂದ ಅವರ ಬದುಕಿನಲ್ಲಿ ಧನ್ಯತೆಯ ಭಾವನೆ ಉಂಟಾಗಿ ಬದುಕಿಗೊಂದು ಅರ್ಥ ಸಿಗುತ್ತದೆ.

**ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಹಬ್ಬಗಳು**

**1. ಮೊಹರಮ್:** ಮೊಹರಮ್ ತಿಂಗಳ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲಿ ದುಃಖದ ತಿಂಗಳಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಮೊಹರಮ್ ಹತ್ತಿರದ ಪ್ರಾಚೀನವರ

ಮೊಹರಮ್ ಹುಸ್ಸೈನುರ್ರಾಹಿಮ್ ಮೈದಾನದಲ್ಲಿ ಹತ್ಯಾಹರಿಸಿದ<sup>24</sup>. ಅವರು ಹತ್ಯಾಹರಿಸಿದುದನ್ನು ನೆನಪಿಸುತ್ತಾ ಮೊಹರಮ್ ಹತ್ತಿರದ ದುಃಖದ ದಿನವಾಗಿ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಪ್ರಾಚೀನವರ ಮೊಹರಮ್ ಒಂಭತ್ತು ಮತ್ತು ಹತ್ತಿರದ ಉಪವಾಹವಿಡಲು ಆದೇಶಿಸಿದ್ದು ಈ ದಿನಗಳನ್ನು ಅಶರ ಎಂದ ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ<sup>25</sup>.

ಬಿಜಾಪುರವನ್ನು ಶಾಹಿ ಸುಲತಾನರ ಆಳುತ್ತಿದ್ದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮೊಹರಮ್ ದಿನದ ಆಚರಣೆಯು ಪ್ರಸಿದ್ಧಿ ಬಂತೆಂದ ಪ್ರಾ. ಬಿ. ಎಂ. ಇಬ್ಬರಗೋಡತಮ್ಮ ತುಳುನಾಹಿನ್ ಬರಹಗಳ ಎಂಬ ಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಪುತ್ರಾದ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಮೊಹರಮ್ ಆಚರಣೆಯು ಬಿಜಾಪುರದ ಕೊಡುಗುಡುಗು ಇದರಲ್ಲಿ ಹಲವು ರೀತಿಯ ಪ್ರಾಚೀನ ಬದಲಾವಣೆಗಳ ಕಂಡು ಬರುತ್ತವೆ.

**2. ಈದ್ ಮಿಲಾಹ್:** ಈದ್ ಮಿಲಾಹ್ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಇನ್ನೊಂದು ಪ್ರಮುಖ ಹಬ್ಬವಾಗಿದೆ. ಪ್ರಾಚೀನವರ ಜನ್ಮದಿನವನ್ನು ಈದ್ ಮಿಲಾಹ್ ಎಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ರಬೀಊಲ್-ಅವ್ವಲ್ 12 ಪ್ರಾಚೀನವರ ಜನ್ಮದಿನವಾಗಿದ್ದು ಇದೇ ದಿನಾಹಕದ ಪ್ರಾಚೀನವರ ನಿಧನರಾಗಿದ್ದರು<sup>26</sup>. ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ದಿನದ ಆಚರಣೆಯು ಪ್ರಾಚೀನವರ ಜನನ ಮರಣವೆರಡನ್ನೂ ಸಂಕೇತಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಇಡೀ ತಿಂಗಳನ್ನು ಪ್ರಾಚೀನವರ ತಿಂಗಳಾಗಿ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರ ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಮನೆಗಳಲ್ಲಿ ಮೌಲಾದ್ ಪಠನ ಮಾಡುತ್ತಾ ಹಾಹಾ ಬಡವರಿಗೆ ಉಣ ಬಡಿಸುತ್ತಾನೆ. ಇದು ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಇಲ್ಲಿಯ ಬರಹಗಳ ಸಂಪ್ರದಾಯ. ಮೌಲಾದ್ ಪಠನವಾದರಿಂದ ದೇವನ ಹಾಹಿಯೇ ಪ್ರಾಚೀನವರ ಪ್ರೀತಿಂಕ್ಷಣೆಗೆ ಪತ್ರಾರ್ಥವೆಂಬ ಎಂಬ ಬಲವಾಹ ನಂಬಿಕೆಯನ್ನು ಇಲ್ಲಿಯ ಬರಹಗಳು ಹೊಂದಿದ್ದು. ಇದು ಹಬ್ಬದ ಸುಖಮದಲ್ಲಿ ಹಾಪವ ಗೀತೆಯಾಗಿದ್ದು ಇದರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಚೀನವರ ಗುಣಗಾಹ ಮಾಡುತ್ತಾ ಅವರನ್ನು ಕೊಂಡಾಹಲಾಗಿದೆ.

**3. ರಾಹೀಬ್, ಝಕ್ರಾಹಮ್ ಶಾಹೀಬ್ ಶರೀಫ್:** ಪ್ರಾಚೀನವರ ಜನ್ಮ ದಿನದಂತೆ ಬಗ್ಗಾಹು ಸುತರಾಹ ಶೇಖ್ ಮೊಹಿಯುದ್ದೀನ್ ಅಬ್ದುಲ್ ಖಾಹರ್ ಜೀಲಾಹಿ ಯವರ ಜನ್ಮ ದಿನವನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಇವರ ಅತ್ಯಂತ ಗೌರವಕ್ಕೆ ಪತ್ರಾರ್ಥ ಸುತರಾಗಿದ್ದು. ಇವರನ್ನು ಕೊಂಡಾಹವ ಗಾಹವನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದ್ದು ಇದನ್ನು ಮೊಹಿಯುದ್ದೀನ್ ಮಾಡ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ<sup>28</sup>. ಮಜ್ಹಿಳ್ ವಿದ್ವಾಸರು ದೇವನ ಮಹಿಮೆಯನ್ನು ಕೊಂಡಾಹವ ಗೀತೆಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದು ಅವುಗಳನ್ನು ರಾಹೀಬ್ ಮತ್ತು ಝಕ್ರಾಹ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ದೇವರ ಮಹಿಮೆಯನ್ನು ಕೊಂಡಾಹವ ಪಠನಗಳಿರುವ ಈ ಗೀತೆಯನ್ನು ಅತ್ಯಂತ ಮಧುರವಾಗಿ ಪುನರುಚ್ಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ರಾಹೀಬ್‌ನಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾದ ರಾಹೀಬ್ ಮೊಹಿಯುದ್ದೀನ್ ರಾಹೀಬ್ ಮತ್ತು ಹತಬೀಯ್ಯತ್ ಆಗಿದೆ. ಹತಬೀಯ್ಯತನ್ನು ದಫ್ನುಂದಿಗಿ ಹಾಹಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ದಫ್ನುಶೀಬ್ ಎಂದೂ ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ<sup>29</sup>. ಪುತ್ರಾದಿನ ಗ್ರಾಹಾಹತರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಮೌಲಾದ್ ಓದುತ್ತಾ ಬಳಿಗಿನ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮನಮನೆಗೆ ಊಟವನ್ನು ಹಂಚಿ ಇದನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಇತರ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಇದನ್ನು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಕಾರಣಗಳಿರುವ ಹರಕೆ (ನೇಚ್)ಯಾಗಿ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ಆಚರಿಸುವುದರಿಂದ ದೇವನ ಹಾಹಾ ಸುತರ ಪ್ರೀತಿಗೆ ಪತ್ರಾರ್ಥವರ ಎಂಬ ನಂಬಿಕೆಯಿದೆ.

**4. ಬರಾಹತ್:** ಬರಾಹತ್ ಎಂಬುದು ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿರುವ ಒಂದು ಆಚರಣೆಯಾಗಿದೆ. ಇದನ್ನು ಶಾಹಾಹ ತಿಂಗಳ ಹದಿನೈದನೇ ದಿನದಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ದಿನವನ್ನು ಅಲ್ಪಾಹ ಮನುಷ್ಯನ ಜೀವನೋಪಾಯವಾಗಿರುವ ಆಹಾರವನ್ನು ನಿರ್ದರಿಸುವಂತಹ

ಹಾಗೂ ಮನುಷ್ಯನ ಅದೃಷ್ಟವನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸುವ ದಿನ ಎಂದು ನಂಬುತ್ತಾರೆ. ಈ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಈ ದಿನ ಸಾಯಂಕಾಲ ನಂತರ ಉಪವಾಸಗಳನ್ನು ನೆರವೇರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರಲ್ಲದೂ ಸೂರಾ ಯಶೀನ್ (ಕರೀಮುನ್‌ಒಂದು ಅಧ್ಯಾಯ), ಸೂರಾ ಫಾತಿಹ (ಕರೀಮುನ್ ಪ್ರಥಮ ಅಧ್ಯಾಯ) ಎನ್ನುವುದು ಹಾಗೂ ದೇವನಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಜೀವಿತವಾದಿಯನ್ನು ದೀರ್ಘಗೊಳಿಸಲು ಅದೇ ರೀತಿ ತನ್ನೂ ತನ್ನ ಕುಟುಂಬಕ್ಕೂ ಮಕ್ಕಳಿಗೂ ಅಗತ್ಯ ಆಹಾರವನ್ನು ಕರಣಿಸಲು ಪ್ರಾರ್ಥನೆ (ದಆ)ಯನ್ನು ನೆರವೇರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

**5. ಈದಲ್ ಫಿತ್ರಾ ಅಥವಾ ಶರಿಯ ಪನೀಕಲ್:** ಈದಲ್ ಅಥವಾ ಪನೀಕಲ್ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಇಲ್ಲಿಯ ಎಲ್ಲಾ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದು ರಮಝಾನ್ ತಿಂಗಳ ಉಪವಾಸದ ಕೊನೆಯ ದಿನ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ವಿಧವಿಧದ ಖಡ್ಗಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ ಹೊಸ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ಧರಿಸಿ ತಂಬಾ ಸಡಗರದೊಂದಿಗೆ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈದಲ್ ದಿನ ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ ಸಾಮೂಹಿಕ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ದಿನ ಬಂಧು-ಮಿತ್ರರ ಮನಗಳಿಗೂ ಭೇಟಿ ನೀಡುವುದು ಕ್ರಮ. ಈದಲ್ ದಿನ ಆಹಾರ ಧಾನ್ಯವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಬ್ಬನ ಮೇಲೆ 2.6 ಕಿಲೋ ಗ್ರಾ ನಂತರ ಈದಲ್ ನಮಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸುವ ಮೊದಲು ವಿತರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಯುಕ್ತಕ ದಾಖಲೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಅನುಕೂಲಸ್ಥ ಅಹ್ ಮುಸ್ಲಿಮನ ಮೇಲೆ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿದೆ. ಫ್ರಾನ್ಸಿಸ್ಕನ್ ಎಲ್ಲಾ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಇದನ್ನು ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟಾಗಿ ಪಾಲಿಸುತ್ತಾರೆ. ಫಿತ್ರಾ ಯುಕ್ತಕ ಮಹತ್ವದ ಆಧಾರದಲ್ಲೇ ಈ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಈದಲ್ ಫಿತ್ರಾ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಹಬ್ಬದ ಬಡವರಿಗೆ ವಿವಿಧ ಮೂಲಗಳಿಂದ ಯುಕ್ತಕ (ಕಡ್ಡಾಯದಾಖಲೆ) ದೊರೆಯುವುದರಿಂದ ಅವರೂ ಈ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಸಂಭ್ರಮದಿಂದ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಬಡವರ ಹಬ್ಬವಾಗಿದೆ.

**6. ಈದಲ್ ಅಯ್ಯುಹ್ ಅಥವಾ ಬಕ್ರೀದ್:** ಈದಲ್ ಅಯ್ಯುಹ್ ಅಥವಾ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಬಕ್ರೀದ್ ಅಂದರೆ ದೊಡ್ಡ ಹಬ್ಬ ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಬ್ಯಾರಿಗಳು ಇದನ್ನು ಬಲಿಯ ಪನೀಕಲ್ ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ. ಇದನ್ನು ಈದಲ್ ಫಿತ್ರಾ ಕರತಿಯೇ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಫಿತ್ರಾ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಧಾನ್ಯಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ ಉಳ್ಳವರು ಕರಿ ಮತ್ಸ, ದನದ ಮತ್ಸಗಳನ್ನು ಬಡಬಗ್ಗರಿಗೆ, ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ಈದಲ್ ನಮಝ್ ನಂತರ ಹರಚುತ್ತಾರೆ. ಈದಲ್ ಅಯ್ಯುಹ್ ಈದಲ್ ಫಿತ್ರಾ ಕರತೆ ಈ ಹಬ್ಬದ ದೂರ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಸಲ್ಲಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಬಕ್ರೀದ್ ಎಂದರೆ ಬಲಿದಾನದ ಹಬ್ಬವಾಗಿದ್ದು ದೇವನಿಗೆ ಬಲಿದಾನಗಳನ್ನು ಅರ್ಪಿಸುವುದು ಈ ಹಬ್ಬದ ಮಹತ್ವವಾಗಿದೆ. ಈದಲ್ ನಮಝ್ ನಂತರದೇ ಹಸಿರಿನಲ್ಲಿ ಜಪವಾಹಗಳನ್ನು ಬಲಿ ಕೊಡಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಬಡಬಗ್ಗರಿಗೆ ಹಂಚಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇಸ್ಲಾಮ್ ಸಂಪ್ರದಾಯದಂತೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅಥವಾ ಒಂದು ಕುಟುಂಬ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವಿದ್ದಲ್ಲಿ ಈ ಬಲಿದಾನವನ್ನು ನೀಡುವುದು ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿದೆ. ಪ್ರವಾಹಿ ಇಬ್ರಾಹೀಂ (ಅಬ್ರಾಹಾ) ತನ್ನ ಮಗ ಇಸ್ಮಾಯಿಲನನ್ನು ಬಲಿ ಕೊಡಲು ತಯಾರಾಗುತ್ತಾ ಅದರ ಬದಲು ಆಡೊಂದಲ್ಲ ಪ್ರತ್ಯಕ್ಷಗೊಂಡ ಅವರ ಪವಾಹ ಸದೃಶವಾಗಿ ಪಾಪ ಘಟನೆಯನ್ನು ನನೆಪಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಈ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಹೀಗೆ ಪ್ರವಾಹಿ ಇಬ್ರಾಹೀಂ ಸಂಪ್ರದಾಯವನ್ನು ಜಪವಾಹಗಳನ್ನು ಬಲಿ ನೀಡುವ ಮೂಲಕ ನನೆಪಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರ ತಿಂಗಳಿಗೊಂದು ಹಬ್ಬ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ಎಲ್ಲಾ ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸುವಾಗ ಅವರಲ್ಲಿಯ ಒಗ್ಗಟ್ಟು ವ್ಯಕ್ತವಿಸಲು ಇವು ಒಂದು ಸಾಧನ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಹಬ್ಬಕ್ಕೂ ಹೊಸ ಉಡುಪು ಧರಿಸಿ ತಮ್ಮ ಬದುಕಿನ ಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ಮರೆಯಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ಹಬ್ಬಗಳ ಆಚರಣೆಯಿಂದ ಅವರ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯೂ ಪೋಷಿಸಲ್ಪಡುತ್ತದೆ.

## ಆಧಾರ ಗ್ರಂಥಗಳು

1. ಕೊಂಕಣಿ ಕ್ರೈಸ್ತ ಜಪಾಹದ - ಕ್ಯಾಥರಿನ್ ರಾಜ್‌ಗರ್, ಕಟಪಾಹಿ
2. ಹಾಡಿನ ಚಾಡುವಣಿ - ಕೇಶವ ಭಟ್ಟ
3. ನಡಿ ಸಿಂಗಾ - ಗಣೇಶ್ ಅಮೀನ್ ಸಂಕಮ್‌ಹರ್
4. ಪರಿಮೆ - ಕುರ್ತುಕ ಬ್ಯಾರಿ ಸಹಂತ್ಯ ಅಕಾಡಮಿ - (ಸಂ.) ಬಿ.ಎಂ. ಇಬ್ರಾಗೋಡ
5. ಬ್ಯಾರಿಗಳಲ್ಲಿ ಪಾಹ್ ಒಂದು ವಿವೇಚನೆ - ಮಹಮ್ಮದ್ ಇಸಾಹ್ ಅಗ್ನಾಡಿ